
Abstract:


[bookmark: _GoBack]التعليم ضروري وله تأثير كبير على أفراد المجتمع. ومع ذلك ، يشعر العديد من الطلاب بالملل من أساليب التعليم الحالية.مما  يؤثر هذا على إنجازهم الأكاديمي وجودة وكمية المعلومات التي يتلقونها. وفي عصر تكنولوجيا المعلومات ، يتم استخدام الهواتف الذكية لجعل عملية التعلم أسهل وأكثر متعة.
سنقوم في هذا المشروع بتطوير تطبيق على الاجهزة المحمولة  بالاضافة الى موقع إلكتروني من اجل  جعل العملية التعليمية في الجامعات الفلسطينية أكثر جاذبية ومساعدة للطلاب من خلال الأساليب التعليمية بطريقة ديناميكية تفاعلية تشجع على مهارات الاستماع والتفكير والقراءة. وهذا سوف يساعد الطلاب على الحصول على المفاهيم التعليمية المطلوبة بطريقة تفاعلية. وإبقاء المعلم على اتصال مع الطلاب من خلال منحه القدرة على إضافة أو حذف الفصل بالإضافة إلى تحرير وتعديل محتوى المادة.
تم اختيار مادة "اللغة الإنجليزية لمكان العمل" لأن اللغة الإنجليزية مهمة للغاية للطلاب في حياتهم الاجتماعية والعملية بعد الجامعة ، حيث يتم تدريس هذه المادة عادة اخر سنة في الجامعة. سيعرض هذا التطبيق المواد بطريقة أكثر متعة من الكتاب . بالإضافة إلى أنه من الأسهل على الطلاب وضع المواد في جيوبهم بدلاً من الاحتفاظ بمواد ثقيلة في أيديهم .

