الملخص
[bookmark: _GoBack]المدخل الشرقي هو أحد المداخل الرئيسية لمدينة طولكرم ، من غالبية المحافظات المحيطة. إن أهمية هذه البوابة هي أن تكون المصدر الرئيسي للتقدم الاقتصادي والتجاري والصناعي لمدينة طولكرم ، حيث يدخل معظم التجار والسلع. تشهد هذه المنطقة حجمًا كبيرًا من الحركة على مدار العام مع العديد من مشكلات النقل (الهندسية ، وحركة المرور ، والرصف) التي سيعمل عليها المشروع للعثور على الحلول المناسبة وتطبيق هذه الحلول قدر الإمكان.

أهداف هذه الدراسة هي:
 1. تقييم حركة المرور ، والهندسة ، ورصف الشوارع داخل منطقة الدراسة
2.  تحديد المشاكل في الشارع حسب مواصفات ومعايير التصميم.
3.  تطوير الحلول المناسبة لهذه المشكلات ومحاولة تطبيقها.

تضمنت المنهجية التي قمنا بتطبيقها جمع البيانات في منطقة الدراسة من خلال المسح الميداني ، ومن مصادر المؤسسات الحكومية والبيانات السابقة. ثم تم تحليل هذه البيانات ومقارنتها مع مواصفات ومواصفات التصميم مثل معرفة مستوى الخدمة لظروف حركة المرور ، وظروف الهندسة والارصفة التي يتم تقييمها على أساس AASHTO. يلي ذلك النظر في الشروط غير المطابقة ، ووضع الحلول المناسبة ومحاولات تنفيذها من خلال البلدية.

بعد النظر في هذه البيانات ، من المتوقع أن تحتاج منطقة الدراسة إلى تحسين ظروف حركة المرور الخاصة بها مثل إشارات المرور وأجهزة التحكم في حركة المرور وما إلى ذلك ، وتحسين الظروف الهندسية ، وتحسين ظروف الرصيف عن طريق إعادة تصميم طبقات الشارع.

الناتج النهائي للمشروع هو خطة إدارة النقل لمنطقة الدراسة.
