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ملخص المشروع:

بعد أن أثر التطور التكنولوجي على جميع جوانب الحياة، أصبحت الطرق المستخدمة في كتابة الامتحانات في كل مرة باستخدام القلم والورقة طريقة تقليدية جداً.
تماشياً مع هذا التقدم التكنولوجي أصبح هناك العديد من المواقع الالكترونية التي تقدم نماذج لإعداد الامتحانات خاصة تلك التي تتكون من أسئلة الاختيار من متعدد، والتي يتم إعدادها وحلها وتسليمها والحصول على النتيجة مباشرة بطريقة إلكترونية، او بعض المواقع التي تقوم بتقديم امتحانات معروفة عالمياً كإمتحانات قياس مستوى اللغة الانجليزية وامتحانات الذكاء.
فكرة هذا المشروع هو موقع الكترونية يستخدم لإعداد الامتحانات والواجبات باستخدام أسئلة يتم ادخالها مسبقاً من قبل المدرس، حيث أن هذا اكثر سهولة وأوفر وقتاً من كتابة الأسئلة باالطريقة التقليدية في كل مرة يتم فيها اعداد امتحان, حيث يقوم المدرس ولمرة واحدة بإدخال بيانات المادة كاسمها وعدد الساعات المحتسبة والقسم التابعة له وغيرها, بعدها يقوم بإدخال مجموعة كبيرة من الاسئلة الخاصة بهذه المادة ويقوم بإدخال كلمات مفتاحية مرتبطة بكل مجموعة من الاسئلة, ويمكنه استخداد الموقع في اي وقت لإضافة اسئلة جديدة, ثم يتم تخزين كل هذه البيانات في قاعدة البيانات, بعد ذلك عندما يريد اعداد امتحان يقوم بإدخال بعض المعلومات الأساسية مثل وقت الامتحان ومدتة وعلامته الكلية، ثم ينتقل للخطوة التالية وهي البحث عن الأسئلة من خلال الكلمات المفتاحية ثم اختيار الاسئلة التي يريدها بالامتحان, بعد ذلك يقوم بإدخال علامة كل, ويستطيع اضافة وحذف وتعديل الاسئلة.
هناك نوعان من الامتحانات، الامتحان العادي والامتحان الالكتروني, في الامتحان العادي يستطيع تحديد شكل الامتحان كالمسافة الفارغة بعد كل سؤال وترتيب الاسئلة, فيحصل على ملف بصيغة "بي دي اف" تحت الشروط التي قام بتحديدها وأيضاً يتضمن هذا الملف صفحة الغلاف الرسمي المعتمد من قبل الجامعة والذي يتضمن البيانات الاساسية الخاصة بالامتحان, والذي يمكن فيما بعد طباعته.
أما الامتحان الالكتروني فيقوم المدرس بتحديد مدة ووقت الامتحان وتحديد الطلبة الذين يستطيعون الوصول له, ويقوم الطلبة بالوصول لهذا الامتحان وحله والحصول على النتيجة مباشرة طريقة الكترونية.
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