[bookmark: _GoBack]مشروع اسكان الطلبة هو أحد المشاريع المهمة والحيوية في مجتمع التعليم بسبب زيادة الطلب العالي على التعليم العالي ، والذي يشجع الطلاب الشباب على الذهاب إلى الخارج ومتابعة شغفهم للوصول إلى أعلى مستوى من التعليم.
نتيجة لذلك ، يجب أن يلبي تصميم النزل راحة الطلاب من الجوانب التعليمية والجوانب البيئية والجوانب الاجتماعية وحتى جوانب الترفيه للحصول على أفضل أداء.
كطلاب هندسة بناء ، الهدف الرئيسي لأي مشروع هو الحصول على تصميم متكامل من وجهة النظر المعمارية والهيكلية والبيئية والكهروميكانيكية. في مشروع بيت الشباب هذا ، سيكون تصميم مبنى ذكي مع أفضل التقنيات الاقتصادية أحد أهدافنا. علاوة على ذلك ، يتم استخدام تقنيات البيئة بشكل جيد لتقليل إجمالي استهلاك الطاقة ، مما يقلل بشكل جيد من تكاليف الكهرباء وإمدادات المياه .. والتكاليف التقليدية الأخرى.
لتحقيق هذه الكائنات ، تنقسم المنهجية التي سيتم استخدامها في عملية التصميم هذه إلى مرحلتين مع الفصلين الدراسيين. ستبدأ المرحلة الأولى ببحث وتحليل حالة الدراسة. وسيشمل التحليل المعماري والهيكلي والبيئي مقارنةً بالمعايير. بعد ذلك ، سيتم الانتهاء من التصميم المعماري والأخضر الكامل لبيت الشباب في نهاية هذا الفصل الدراسي .في المرحلة الثانية ، سيكون التصميم الهيكلي والبيئي والكهروميكانيكي المواضيع الرئيسية ، باستخدام برامج مثل DIAlUX evo لاحتياجات تصميم الإضاءة ، التصميم باني للراحة الحرارية ، SAP للتحليل الهيكلي ، وغيرها.
على الرغم من أن هذا المشروع قد تم تنفيذه من قبل في جميع أنحاء العالم ، إلا أن المشاريع الموجودة في بلدنا لا تفي بالمعايير المعمارية والبيئية المشتركة. لذا ، فإننا نأمل في الوصول إلى التصميم الأمثل وفقًا للمعايير.
