الفكرة الرئيسية :
يختبئ المنتجع في أجمل غابة بالقرية ، والتي تقع على قمة الجبل. يدمج المنتجع الجبلي العناصر البيئية الثلاثة: الغابات والغيوم والجبال. إنها مناسبة للسياحة البيئية والترفيهية ، وهي تهدف إلى توفير أنواع مختلفة من أماكن الإقامة في مفهوم رسمي واحد من خلال التركيز على المناظر الطبيعية في ثلاث وظائف رئيسية هي:
1- المناطق العامة.
2- شاليهات.
3- ممشى مرتفع
قررت تضخيم إحساس "الحياة الطبيعية" من خلال إنشاء رؤية بانورامية شاملة بزاوية 360 درجة. لإنتاج مجال رؤية واسعة في كل مكان ، تمت زراعة مدرجات مستطيلة مفتوحة بأحجام مختلفة مع ميزات تشبه الجبال بين الهياكل الأصلية ، وتحقيق كل من المتطلبات الوظيفية وتخطيط جديد للمشروع بأكمله.
بعد إعادة ضبط عناصر البناء الرئيسية ، تم تنفيذ خطة اتصال جديدة للمباني المختلفة في المنطقة. من خلال ربط الخطوط المنحنية والمستقيمة مع العناصر العالية والمنخفضة على الممرات الموضوعة بين المباني الأصلية ، أصبحت الوحدات المعزولة سابقًا مترابطة ككل . توجد هذه الممرات أيضًا على المنصات والمجالات الوظيفية المختلفة ، حتى على المستويات الرأسية ، لزيادة مجال رؤية جميع الزوار إلى أقصى حد.
لتخفيف التكوين المكاني الخطي والمربّع ، تم بناء الطرق الخشبية على المنصات وفقًا لتصميم منحني ناعم ، مما يخلق ممرات متعرجة بأشكال ناعمة كالغيوم في السماء. وبهذه الطريقة ، تم دمج الشرفات ومنصات العرض والطرق الخشبية في نظام جولة واسع ، مما أدى إلى تحسين التفاعل بين الفضاء والمناظر الطبيعية ، ما يعكس فلسفة التصميم "الخلق المتبادل بين الشكل والفراغ"
[bookmark: _GoBack]فيما يتعلق بالمواد ، تم استخدام عناصر محلية مثل الحطب والحجارة المرصوفة بالحصى والخشب ، في الواقع ، ينطوي المشروع على أكثر من مزيج من الهندسة المعمارية والطبيعة ، لأنه يمثل حوارًا بين الإنسان والطبيعة ، وإدماج الثقافة والسياحة والإقامة في مفهوم واحد.
يتكون المشروع من 3 مناطق: المنطقة العامة التي تحتوي على نزل وورش عمل وساونا ويوجا ومقهى ومطعم. تتكون المنطقة الخاصة من منازل شاليهات فردية وعائلية يتم توزيعها مع الأخذ في الاعتبار الخطوط الكنتورية والمناظر الخلابة ، وهناك منطقة للمشي معلقة بين أشجار الغابات.
