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عادة عندما نحاول أحذ صورة لانفسنا ، نختبر اكثر من زاوية ، اكثر من تباين في الألوان ، اكثر من  اتجاه اضاءة، واكثر من اتجاه ظلال ، والديكور في المكان ، هذه كلها عوامل لا نأخذها بعين الحسبان في العادة ، ومرات أخرى نفشل في وضع الجميع داخل اطار الصورة او إيجاد احد يستطيع تصويرنا كلنا ، اخذ صورة في مكان جديد او مدينة جديدة وليست من تصويرنا الشخصي قد تكون مهمة صعبة.
يهدف هذا المشروع لسد هذه الفجوة من خلال صنع جهاز يستطيع اخذ صورة لك من خلال هاتفك الخاص ، الجهاز يستطيع حمل هاتفك وجعله يضعك في منتصف اطار الصورة ، او أي داخل اطار الصورة توده او تختاره قبل اخذ الصورة .
يهدف المشروع لايجاد افضل نقطة لتصوير جسم معين (في العادة جسم بشري ) داخل اطار صورة معينة  ، ولذلك يتطلب المشروع معالجة الصورة التي يراها حساس الكاميرا في الهاتف قبل اخذ الصورة ، من اجل تحديد العناصر  في الصورة  وتغيير الزاوية التي يراها حساس الكاميرا ، ذلك يتطلب تحريك الهاتف في فراغ ثلاثي الابعاد من خلال اذرع الجهاز ، وذلك أيضا يتطلب تطبيق يتواجد على الهاتف يستطيع الدخول الى كاميرا الهاتف ، ومن خلال التطبيق يتسطيع المستخدم اختيار المكان الذي يريد للشخص ان يكون فيه داخل اطار الصورة ،وبالطبع سيكون هناك طريقة للتواصل بين الجهاز والهاتف .


أولا، سيتطلب هذا المشروع صنع الجهاز نفسه ، والذي سيكون مطبوع بتقنية الطباعة ثلاثية الابعاد  
ثم سيتم تجميع الجهاز قطعة فوق الأخرى ، الخطوة التالية هي وضع القطع الالكترونية في مكانها المناسب ،الماتورات والاذرع للتحكم بجسم الجهاز ، ثم سيكون هناك تطوير التطبيق الذي يلزم للتواصل بين الجهاز والهاتف ، ثم هناك اهم خطوة وهي بناء الخوارزمية التي من خلالها يستطيع الجهاز فهم المكان والاحداثيات التي عليه التحرك اليها  وتحريك الماتورات طبقا لذلك ، وتحليل ومعالجة الصورة ، حتى الخطوة الأخيرة وهي اخذ الصورة  
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