Abstract

In our project, we aim to build a prototype system that will provide an interface between the power substation and the network operator. This system is used to measure the electrical parameters in power substation like voltage, current, phase angle, power factor and frequency and send a real-time value over GSM network using GSM Phone. Then according to the readings from different substations the operator can decide the suitable action to be sent to the substation like turning on and off loads or increasing or decreasing the voltage. This system can provide a remote monitoring and control for the power substation by using GSM wireless communication. 
 Mainly, the objective of this project is to minimize equipment damage and maintain power system stability by developing a wireless communication link to monitor and control equipment that are far away from the user and also develop a high security system.

يهدف المشرع إلى إنشاء نظام يربط بين محطة توليد الكهرباء الفرعية والشخص المسؤول عن التحكم بالمحطة. هذا النظام يستخدم مجسات كهربائية لقياس القيم المختلفة كالتيار والجهد وزاوية الانحياز والتردد وغيرها, من ثم يقوم بحساب قيمة الطاقة المستهلكة وارسال هذه القيم باستخدام شبكة الاتصالات وبناءا على القراءات المستقبله يقرر الشخص المسؤول ان كانت قيمة الطاقة المستقبلة أكبر من الحد المسموح نقوم بتشغيل مولد طاقة احتياط.                                                                                              
[bookmark: _GoBack]كما يهدف هذا المشروع إلى  تقليل تلف المعدات والاجهزة  والحفاظ على استقرار النظام بوضع وصلة الاتصالات اللاسلكية لرصد ومراقبة المعدات بعيداً من المستخدم وأيضا وضع نظام أمان عالي.              
                                                                                               


