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  مقدمة
     يتناول المشروع عملية التصميم لمنشأ عالي الإرتفاع في مدينة نابلس، المدينة التي أغلب منشآتها يتراوح إرتفاعها من ٢٠-٣٠ متراً. تقديم مثل هذا النوع من  المنشآت إلى المجتمع المحلي هو إحدى أهداف المشروع، إضافةً إلى ذلك، إن منشأً بهذا الارتفاع قادرٌ على توفير عدداً كبيراً من الوحدات السكنية، المكاتب، المحلات التجارية والمراكز الرياضية في نفس المبنى مما يعني خدمة المجتمع الذي يعاني من زيادة في التعداد السكاني مع قلة مساحات الأراضي المتوفرة في المدينة للبناء. أخيراً فالمبنى يحتوي على مصفّات للسيارات، حوالي ٥٠ مصف موجود داخل المبنى مما يساهم في حل مشكلة المواصلات والازدحام الناجم عن قلة المصفّات في المدينة.
     فيما يتعلق بوصف المشروع، المشروع مكوَّن من ٢٢ طابق، ٣ طوابق تحت مستوى سطح الأرض، طابق أرضي، طابق للمكاتب ومن ثمة طوابق مكررة وصولاً لسطح المبنى. تبلغ مساحة كل طابق من الطوابق الثلاثة السفلية حوالي ٧٢٠ متراً مربعاً، أما الطوابق العلوية فتبلغ مساحة كلٍ من الطابق الأرضي وطابق المكاتب حوالي ٣٧٠ متراً مربعاً و ٤٥٠ متراً مربعاً مساحة الطوابق المتبقية فالمنشأ.

     عملية التحليل والتصميم هي بحد ذاتها تحدي لمثل هذا النوع من المنشآت بارتفاع شاهق يصل إلى حوالي ٧٥ متراً؛ لهذا السبب فإن عملية التصميم تحتاج إلى فهم المخططات معمارية التي تحوي على الكثير من التفاصيل ثم حساب الأحمال الواقعة على المنشأ بطريقة صحيحة فالهدف الرئيس من المشروع هو إنتاج تصميم آمن وفعّال.
     هناك العديد من الجوانب التي سيتم تغطيتها في المشروع مثل: وصف المشروع، وضع الفرضيات، تحديد الأهداف و الوصول إلى النتائج وتحليلها منطقياً.
     كما ذُكر سابقاً، الهدف الرئيس من المشروع هو الحصول على تصميم آمن واقتصادي لجميع العناصر الانشائية فالمبنى مع الأخذ بعين الاعتبار جميع الأحمال المتوقعة على المنشأ مثل: الأحمال الميتة المتمثلة بوزن المنشأ الذاتي وأعمال التشطيب، الأحمال الحية المختلفة، أحمال الزلازل والرياح وغيرها كأحمال المطر والثلج...إلخ. جميع هذه الأحمال يتم حسابها وفقاً لتعليمات وبنود الكودات الإنشائية وتحليل هذه الأحمال لمعرفة أثرها على المنشأ للقيام بعملية التصميم بناءً على ذلك باستخدام النموذج الإنشائي الذي يتم بناؤه باستخدام برامج الحاسوب الانشائية مع عمل تحقيق لهذه النتائج والتأكد من صحتها، وبالنهاية إنتاج مخططات إنشائية كاملة لجميع العناصر الانشائية المكوِّنة للمنشأ والجاهزة للتنفيذ.

     كل ما تم ذكره آنفاً يتم تحقيقه من خلال دراسة وفهم المشروع، حساب جميع الأحمال على المنشأ بطريقة صحيحة، فرض أبعاد أولية للعناصر المقاومة للأحمال، عمل نموذج إنشائي يحاكي الواقع بوجود مجموعة من الفرضيات وباستخدام برنامج الحاسوب ETABS المبنية على الكودات الانشائية مثل ASCE7-10، تحليل النتائج وتحقيقها للتأكد من صحتها ومنطقيتها والذي يتم من خلال المقارنة بين نتائج البرنامج ونتائج الحساب اليدويّ وبالنهاية تطبيق لهذه النتائج وفق منهج وطريقة معينة. جميع هذه الخطوات سيتم ترتيبها فالفصول الخاصة بالمشروع بطريقة ممنهجة وسهلة الفهم.
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