الملخص
علارهي بلدة فلسطينية تقع في محافظة طولكرم في الجزء الشمالي من الضفة الغربية, حيث يهدف مشروع التخرج الى تحليل واعادة تصميم شبكة توزيع المياه في بلدة علار واخيرا توقع تكلفة التصميم الجديد لشبكة توزيع المياه
عملية التحليل مهمة جدا لعمل تقييم لشبكة توزيع المياه الحالية, والتي صممت سنة 2007 بمقدار طلب على المياه يساوي 120 لتر للفرد يومياً. وفي سنة 2017, وصل مقدار التزويد الى 120.2 لتر للفرد يوميا وبمقدار استهلاك يساوي 107 لتر للفرد يوميا بواقع فاقد في الشبكة يصل الى 11%.
نتائج التحليل الهيدروليكي لشبكة المياه ليست مرضية كفاية, قيم الضغط تتراوح مابين (-11, 148 mH2O( , وقيم السرعة تتراوح ما بين (0, 2.53)m/s. وهذه القيم لا تحقق المعايير.
التصميم  مهم جدا لتحسين حالة الشبكة, و اعطاء المعايير المرضية لقيم الضغط والسرعة. العمر الافتراضي للتصميم الجديد هو 30 سنة و بمقدار طلب يساوي 150 لتر للفرد يومياً حسب منظمة الصحة العالمية, وباستخدام معامل ذروة يساوي 1.8.وتم اقتراح خزان جديد على ارتفاع 320 متر فوق مستوى سطح البحر من اجل زيادة كمية المياه المزودة للبلدة.
بعد التصميم, تراوحت قيم الضغط ما بين (3, 100) mH2O, وقيم السرعة تراوحت ما بين (0.1 , 3) m/s , وهذه القيم مرضية.
التكلفة النهائية للتصميم الجديد يساوي حوالي 1173236 (NIS), هذه القيمة تحتوي على تكلفة المواد وعمليات الحفر والردم و مخففات الضغط.

