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بسبب انتشار الاعلام الرقمي على نطاق واسع جدا , في الوقت الخاضر أصيح للمستهلكين امكانية الحصول على المعلومات في أي وقت يشاؤون وفي أي مكان. في الماضي , كان الناس يتلقون الرسائل حول المنتجات او الخدمات التي تحتوي على ماذا تريد أن تخبرهم أنت فقط , لكن اللآن , الاعلام الرقمي هو مصدر متزايد من وسائل الترفيه والأخبار والتسوق والتفاعل الاجتماعي، ويتعرض المستهلكون الآن ليس فقط إلى ما تقوله لشركتك حول العلامة التجارية الخاصة بك، ولكن ما وسائل الإعلام والأصدقاء والأقارب والزملاء، الخ ، يقولونه كذلك.و وهم غالبا سيصدقونهم أكثر منكم . الناس تريد العلامات التجارية التي يمكنها أن تثق بها , الشركات التي تعرفها جيدا , والاتصالات الشخصية التي تخصهم ، والعروض وفقا للاحتياجات والتفضيلات.  

اليوم ,التسوق عبر الأجهزة المحمولة يسمح لك للوصول إلى الجمهور المستهدف ويكون الاتصال والتسويق مباشراً مع مجموعة متنوعة من مجموعات العملاء المختلفة. على عكس الأجهزة الأخرى، تعود ملكية الأجهزة المحمولة في الغالب من قبل فرد واحد الذي يحمل جهازه في جميع الأوقات. ونتيجة لذلك، يمكن للعملاء رؤية رسائل التسويق والحملات في الوقت الحقيقي.

الهدف الرئيسي من هذا المشروع هو انشاء تطبيق تسوق للهواتف الذكية لنظام التشغيل ,الغاية منه توفير النقود لكلا الجهتين في العملية التسويقية , البائع والمستهلك . على سبيل المثال كبائع سوف تستطيع تسويق منتجك بسهولة , لا تحتاج الى مبلغ ضحم لتحجز متجرا في منطقة نشطة تجاريا, وتستطيع هرض الخصومات و التنزيلات بسهولة أيضا .بالاضافة الى ان المستهلك تستطيع اختيار مواصفات المنتج الذي تريده و شرائ افضل عرض  بطريقة فعالة من حيث التكلفة.

   شريحة العملاء المستهدفة سوف تكون عامة بقدر الإمكان، وفي الوقت نفسه سوف نركز على الأزياء حيث في المستقبل يمكن أن تشمل منتجات مختلفة وشرائح عملاء مختلفين من أجل السماح للتطبيق للانتشار أكثر وأكثر.


















