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      الهدف من انشاء كلية العمارة هو تعزيز دور التصميم المعماري و تأكيده في تلبية احتياجات افراد المجتمعات الانسانية من النواحي الوظيفية و المعرفية و الجمالية و تتيح الكلية للراغبين بدراسة العمارة الجو المريح و المناسب للابداع و خلق الجو المناسب لابراز الطاقات و المواهب .
      و توفر الكلية لدى طلابها وسائل الاتصال مع الجامعات و الكليات والاخرى بتنظيم المعارض و الندوات و الاطلاع على أحدث التصاميم المبتكرة عالميا في مجال العمارة للاستلهام من افكارها و تطبيقها عمليا .
     خلق مكان مميز لتجمع المعماريين لممارسة الانشطة المعمارية المختلفة و المتعلقة بالتخصص ، و تحقيق التواصل المناسب بين طلاب الهندسة المعمارية و طلاب التخصصات الأخرى  الذي بدوره سيدعم كلا الطرفين      و يحسن من نظرتهم الجمالية .

الموقع العام للمشروع 
      تقع الارض في الجانب الشمالي من جامعة النجاح الوطنية على امتداد شارع 25 في الجهة الغربية من مدينة نابلس .

فكرة المشروع 
   الفكرة الأساسية في المشروع هي خلق فراغات تفاعلية و تشاركية بين طلاب العمارة و بين طلاب باقي الاقسام و بين عامة الناس بمختلف مستوياتهم .

   الفصل بين الفراغات التفاعلية الي جزأين الاول خاص بطلاب التخصص فيما بينهم , و الجزء الثاني يكون بين طلاب التخصص و غيرهم من طلاب التخصصات المختلفة و عامة الناس من خلال معرض مشترك .

   استغلال منطقة المعرض المتمثلة بكتلة من steel structure  في تحديد و تأطير المشهد من مناطق العمل المتمثلة بالمراسم فهي تعمل على تأطير المشاهد الطبيعية في المنطقة المقابلة للمشروع .
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