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كل واحد منا يسعى جاهدا لتحقيق هدف معين في حياته وبذل قصارى جهده ووقته، وليس هناك مكان للمتعة أو لديك راحة خلال كل هذا، ولكن في النهاية نحن الإنسان، ونحن بحاجة إلى الترفيه أنفسنا حتى مع شيء بسيطة مثل لعبة أو اللغز.
فكرتنا تبدأ هنا، ونحن نفكر في شيء بسيط، لا تضيعوا الوقت، وشيء مضحك، من السهل أن يبقيه في أي مكان، لذلك كنا نظن من لعبة التي يمكن أن تعطيك كمية مناسبة من المرح والتحدي.
لعبتنا تأخذ بعين الاعتبار إعطاء ما يكفي من الترفيه والتحدي والتركيز وقوة الذاكرة. لقد أنتجنا لعبة تدريب الدماغ التي تحتوي على بعض الذكاء الاصطناعي التي تمكن اللاعب لتعزيز الطريقة التي يستخدم مهاراته في الاستراتيجية والتخطيط، كلما كان ذلك أفضل، كلما كان أفضل انه يظهر مهاراته في التخطيط لحياته.
 في هذه الأيام، يمكن لأي شخص أن يجعل لعبة فيديو مع قليلا من الكوع الشحوم والمثابرة. وبطبيعة الحال، هذا لا يعني تطوير اللعبة أمر سهل.
في العصور القديمة، لعبة بسيطة تأخذ الكثير من الجهد والوقت لجعلها تبدو وتشعر أنني بحالة جيدة. ولكن في الوقت الحاضر أدوات التنمية للعبة يمكن أن تجعل لعبة أن سنة واحدة قد تتطلب ستة أشهر أو أسرع. لقد نظرنا في هذا المجال وحصلنا على أسماء عدد من البرامج والمكتبات يمكن أن تساعدنا في هذا العمل، بما في ذلك الروبوت ستوديو، فوتوشوب، الوحدة، خدش ومكتبة ليبغد، وفي النهاية وجدنا أن الوحدة سوف تعطينا وظائف المطلوبة نحن بحاجة لبناء لعبتنا ونحن نستخدمها هنا.
 اللعبة هي كرة الثلج تسير في مسار معين تحيط بها المياه والثلوج من جميع الاتجاهات وقطع الكرة المسار حتى تصل إلى المكان المحدد الذي هو منزل مصممة خصيصا للكرة، اللعبة تتكون من 3 مستويات:
المستوى الأول: سهل
في هذا المستوى يتم قطع المسار الذي الكرة على المشي في مكان معين، ولها لسحب ما يصل الأموال لملء مكان قطع خلال وقت معين.
 المستوى الثاني: معتدل
هذا المستوى هو نفسه إلى السابق ولكن مع إضافية تتحرك - الكرة التي تتحرك على أساس منتظم، ويجب على كرة الثلج لا ضربه.
المستوى الثالث: الثابت
في هذا المستوى هناك صناديق غير متحرك إضافية المحيطة الكرة المنزل، وبالتالي فإن الكرة لديها لدخول منزلها من اتجاه واحد.

في جميع المستويات الثلاثة الكرة يجب أن لا يتجاوز الوقت العطاء.

هناك إصداران من هذه اللعبة:
إصدار سطح المكتب:
لاعب سوف تستخدم لوحة المفاتيح للسيطرة على الكرة من قبل السهام.
اصدار المحمول:
لاعب سوف تستخدم شاشة تعمل باللمس للسيطرة على الكرة عن طريق الصنبور تظهر الأسهم على الشاشة.
