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نبذة مختصرة 
في المعدات الإلكترونية السيارة تهدف إلى زيادة السلامة، من خلال الكشف عن عوامل الخطر واتخاذ / اقتراح الإجراءات التصحيحية. في هذا البحث اقترحنا نظام لتشخيص السيارات وإعطاء حل حول كيفية إصلاح المشاكل في اللغة العربية. يواجه الميكانيكيون في العالم العربي مشكلة التعامل مع النسخة الإنجليزية، لذلك وجدنا الحل في النسخة العربية من التطبيق. ويتكون النظام من جهاز يرفق مع السيارة وتطبيق الهاتف ، وبالتالي فإن الجهاز يقوم بفحص الأخطاء في السيارة ويرسلها على شكل إشارات رقمية إلى التطبيق عن طريق البلوتوث، ثم يقوم التطبيق، بترجمة هذه الإشارات إلى كلمات ويتم البحث عنها في قاعدة البيانات الخاصة به. ثم نأتي إلى الجزء الأهم هو ترجمة هذه البيانات إلى اللغة العربية، وهي ليست ترجمة عربية بحتة بل هي ترجمة إلى لغة عربية خاصة مع المصطلحات الميكانيكية. في النهاية، يقوم التطبيق بعرض الأخطاء وصورة عن مكان الخطأ في المحرك.


المقدمة
 مع الثورة التكنولوجية التي بدأت تجتاح جميع المجالات، شهد قطاع الميكانيك ثورة في العالم للكشف عن العيوب والمشاكل التي قد تؤثر على جميع القطع في السيارة، من الكهربائية إلى الميكانيكية. في الماضي،كان تشخيص المشاكل يعتمد على تجربة الميكانيكي، ولكن اليوم مع ظهور الماسحات الضوئية، هذه التجربة لم تعد ضرورية للكشف عن الأعطال. لسوء الحظ هنا في فلسطين الميكانيكي لا يزال يواجه مشكلة في استخدام هذه الأنظمة لعدم وجود نسخة عربية يمكن استخدامها. من هنا توصلنا إلى فكرة جديدة لتطوير نظام جديد يدعم العربية، شريطة أن لا يترجم إلى اللغة العربية البحتة، ولكن لغة محددة يمكن أن يفهمها الميكانيكي. فالتطبيق سيساعد الميكانيكي على فحص السيارة بشكل أفضل في اللغة هو أعلم بها، وتطبيق يقوم بتحليل الأخطاء التي سيتم إنشاؤها من الماسح الضوئي وترجمته إلى لغة الميكانيكي وعرض الأخطاء مع صورة تحتوي على موقع الأخطاء في محرك السيارة.


النظام المقترح 
يستهدف النظام المقترح الميكانيكيون والهواة الذين يرغبون في إصلاح سياراتهم بأنفسهم ولكن لديهم مشكلة في فهم اللغة الإنجليزية. واجهة التطبيق بسيطة ويمكن لأي شخص استخدامها بسهولة حتى لو لم يكن متخصص بالسيارة. النظام المقترح مناقشته هنا، سيتم تصميمه وتنفيذه لإيجاد المشاكل في محرك سيارة (أوبل) كمرحلة أولى .

الخلاصة والعمل في المستقبل
في هذا المقترح قمنا بعرض المشروع و هو على جزئين برمجي و هو تطبيق الهاتف الذي يقوم بعرض الأخطاء باللغة العربية و جزء مادي و هو الجهاز الذي سوف يتم ربطه بالسيارة و من خلاله سوف يتم ارسال الأخطاء من السيارة الى التطبيق لعرضها و هذا المشروع كمرحلة أولى مختص بفحص محرك سيارة أوبل , وفي المستقبل سوف يتم عمل تحسينات على التطبيق والتوسع في نطاق عمله ليناسب جميع أنواع السيارات وأجزائها الأخرى .
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