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يقام المشروع على أراضي بلدة جيوس التابعة لمحافظة قلقيلية والواقعة على الطريق الواصل ما بين محافظة قلقيلية وطولكرم في منطقة تعتبر بعيدة نسبيا عن مركز البلدة . 
تم اختيار هذه البقعة بالتحديد نظرا للتوجه المتزايد مؤخرا للبناء في هذه القرية بدافع الاستقرار في مناطق بعيدة عن صخب المدن ولكن كانت هذه الرغبة على حساب الغطاء النباتي وبالتالي أصبح من الضروري العمل على رفع المستوى الثقافي والتعليمي لسكانها بالتحديد من خلال معهد ومركز للأبحاث الزراعية بالإضافة إلى العمل على إحياء المنطقة الشمالية للبلدة.
وما يميز المشروع بشكل خاص كونه يستهدف ٣ فئات وهي فئة الطلاب الراغبين في التخصص في المجال الزراعي (المعهد) وفئة الباحثين المتخصصين (مركز الأبحاث) وفئة عامة الناس من خلال الندوات وغيرها من أنشطة التوعية والتثقيف التي يتم عقدها بشكل مستمر.
تم توزيع الكتل في المشروع بحيث تعمل على حصر منطقتين منفصلتين أحدهما للمعهد (حركة الطلاب) والأخرى مساحة خضراء تابعة لمركز الأبحاث وتتمحور هذه الكتل حول ممر رئيسي يتقاطع معها بشكل عمودي ويشكل المسلك الاساسي في المشروع.
تمت مراعاة التدرج في ارتفاعات الكتل ل تحاكي عملية نمو النباتات بحيث تبدأ من الصفر(بداية الدفيئات الزراعية) وتتدرج وصولا لأعلى نقطة في المشروع (المعهد).
يعتمد تصميم الواجهات على التباين ما بين استخدام العناصر الخضراء لخلق تظليل طبيعي والمحافظة على الشفافية في نفس الوقت وما بين استخدام تجريد لخطوط جذوع الأشجار مما يعطي انعكاسات مميزة داخل المباني خاصة في مناطق التفاعل.
أعلى النموذج


