The microscopic images of the blood cells are observed to find out many diseases. Changes in the blood condition show the development of diseases in an individual, Leukemia can lead to death if it is left untreated. Based on some statistics it is found that the leukemia is the fifth cause of death in men and sixth cause of death in women. Leukemia originates in the bone marrow. Each bone contains a thin material inside it which is also known as a bone marrow. 

The components of blood are Red Blood Cells (erythrocytes), White Blood Cells (leucocytes), platelets and plasma. Leukemia is detected only by analyzing the white blood cells. So, our study is focused only on the white blood cells (WBCs). The cells in the bone marrow start changing and they get infected and become leukemia or infected cells. These leukemia cells are having strange properties than the normal cells. Their growth is abnormal and survival time is more than the normal cells. They interrupt normal cells to carry out their work. After a certain amount of time normal cells die while leukemia cells don’t. The old leukemia cells last for a long time and new leukemia cells produce in an abnormal way. The rate at which the leukemia cells progress is different according to the type of leukemia. 

In this work, automated approach of leukemia detection is proposed and determine the stage of cancer is done. In a manual method of Leukemia detection, experts check the microscopic images. This is lengthy and time taking process which depends on the person’s skill and not having a standard accuracy. The automated Leukemia detection system analyses the microscopic image and overcomes these drawbacks. It extracts the required parts of the images and applies some filtering techniques. K-mean clustering approach is used for white blood cells detection. The proposed system is successfully implemented in MATLAB.









من الملاحظ أن الصور المجهرية لخلايا الدم تمكن من معرفة العديد من الأمراض. التغيرات في حالة الدم تظهر تطور الأمراض في الفرد ، اللوكيميا يمكن أن تؤدي إلى الموت إذا تركت دون علاج. استنادا إلى بعض الإحصاءات وجد أن سرطان الدم هو السبب الخامس للوفاة بين الرجال والسادس سبب الوفاة لدى النساء. سرطان الدم ينشأ في نخاع العظام. يحتوي كل عظم على مادة رقيقة داخله والتي تعرف أيضًا باسم النخاع العظمي.

مكونات الدم هي خلايا الدم الحمراء (كريات الدم الحمراء) وخلايا الدم البيضاء (الكريات البيضاء) والصفائح الدموية والبلازما. يتم الكشف عن سرطان الدم فقط عن طريق تحليل خلايا الدم البيضاء. لذلك ، تركز دراستنا فقط على خلايا الدم البيضاء تبدأ الخلايا في النخاع العظمي في التغير وتصاب بالعدوى وتصبح اللوكيميا أو الخلايا المصابة. هذه الخلايا اللوكيميا لديها خصائص غريبة من الخلايا الطبيعية. نموها غير طبيعي والبقاء على قيد الحياة هو أكثر من الخلايا الطبيعية. انهم يقطعون الخلايا الطبيعية للقيام بعملهم. بعد فترة معينة من الزمن تموت الخلايا الطبيعية في حين أن خلايا اللوكيميا لا تفعل ذلك. تستمر خلايا اللوكيميا القديمة لفترة طويلة وتنتج خلايا لوكيميا جديدة بطريقة غير طبيعية. يختلف معدل تقدم خلايا سرطان الدم باختلاف نوع اللوكيميا.
[bookmark: _GoBack]
في هذا العمل ، يقترح النهج الآلي للاكتشاف سرطان الدم وتحديد مرحلة السرطان. في الطريقة اليدوية لاكتشاف اللوكيميا ، يقوم الخبراء بفحص الصور المجهرية. هذه عملية تستغرق وقتًا طويلًا وتعتمد على مهارة الشخص وليس على دقة قياسية. يقوم نظام اكتشاف اللوكيميا الآلي بتحليل الصورة المجهرية ويتغلب على هذه العيوب. أنه يستخرج الأجزاء المطلوبة من الصور ويطبق بعض تقنيات التصفية. يستخدم نهج K-mean العنقودي لكشف خلايا الدم البيضاء. يتم تنفيذ النظام المقترح بنجاح في MATLAB.
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The microscopic images of th e blood cells are observed to find out many diseases. Changes in  the blood condition show the development of diseases in an individual ,   Leukemia can lead to  death if it is left untreated. Based on some statistics it is found that the leukemia is the fifth  cause of death in men and sixth cause of death in women. Leukemia originates in the bone  marrow. Each bone contains a thin material ins ide it which is also known as a bone marrow.      The components of blood are Red Blood Cells (erythrocytes), White Blood Cells (leucocytes),  platelets and plasma. Leukemia is detected only by analyzing the white blood cells. So, our  study is focused only on  the white blood cells (WBCs). The cells in the bone marrow start  changing and they get infected and become leukemia or infected cells. These leukemia cells  are having strange properties than the normal cells. Their growth is abnormal and survival time  is m ore than the normal cells. They interrupt normal cells to carry out their work. After a certain  amount of time normal cells die while leukemia cells don’t. The old leukemia cells last for a  long time and new leukemia cells produce in an abnormal way. The r ate at which the leukemia  cells progress is different according to the type of leukemia.      In this work, automated approach of leukemia detection is proposed and determine the stage of  cancer is done. In a manual method of Leukemia detection, experts check   the microscopic  images. This is lengthy and time taking process which depends on the person’s skill and not  having a standard accuracy. The automated Leukemia detection system analyses the  microscopic image and overcomes these drawbacks. It extracts the r equired parts of the images  and applies some filtering techniques. K - mean clustering approach is used for white blood cells  detection. The proposed system is successfully implemented in MATLAB.                     من الم لاح ظ أن  الصور المجهرية لخلايا الدم  تمكن من التغيرات في حالة الدم تظهر تطور  .   معرفة العديد من الأمراض استنادا إلى بعض الإحصاءات وجد أن  .  الأمراض في الفرد ، اللوكيميا يمكن أن تؤدي إلى الموت إذا تركت دون علاج .  سرطان الدم ينشأ في نخاع العظام .  سرطان الدم هو السبب الخامس للوفاة بين الرجال والسادس سبب الوفاة لدى النساء يحتوي كل عظم على مادة رقيقة داخله والتي تعرف أيضًا باسم النخاع العظمي .     والصفائح الدموية    ) الكريات البيضاء ( وخلايا الدم البيضاء    ) كريات الدم الحمراء ( مكونات الدم هي خلايا الدم الحمراء  لذلك ، تركز دراستنا فقط على خلايا الدم  .  يتم الكشف عن سرطان الدم فقط عن طريق تحليل خلايا الدم البيضاء .  والبلازما البيضاء   هذه الخلايا  .  تبدأ الخلايا في النخاع العظمي في التغير وتصاب بالعدوى وتصبح اللوكيميا أو الخلايا المصابة نموها غير طبيعي والبقاء على قيد الحياة هو أكثر من الخلايا  .  اللوكيميا لديها خصائص غريبة من الخلايا الطبيعية بعد فترة معينة من الزمن تموت الخلايا الطبيعية في حين أن خلايا  .  انهم يقطعون الخلايا الطبيعية للقيام بعملهم .  الطبيعية يختلف  .  تستمر خلايا اللوكيميا القديمة لفترة طويلة وتنتج خلايا لوكيميا جديدة بطريقة غير طبيعية .  اللوكيميا لا تفعل ذلك معدل تقدم خلايا سرطان الدم باختلاف نوع اللوكيميا .     في الطريقة اليدوية لاكتشاف اللوكيميا  .  في هذا العمل ، يقترح النهج الآلي للاكتشاف سرطان الدم وتحديد مرحلة السرطان هذه عملية تستغرق وقتًا طويلًا وتعتمد على مهارة الشخص وليس على دقة  .  ، يقوم الخبراء بفحص الصور المجهرية أنه يستخرج الأجزاء  .  يقوم نظام اكتشاف اللوكيميا الآلي بتحليل الصورة المجهرية ويتغلب على هذه العيوب .  قياسية يستخدم نهج .  المطلوبة من الصور ويطبق بعض تقنيات التصفية   K - mean  يتم تنفيذ  .  العنقودي لكشف خلايا الدم البيضاء النظام المقترح بنجاح في   MATLAB.  

