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الماء هو اساس الحياة لكل الكائنات على وجه الارض. واحد من هذه الكائنات هو الانسان الذي يستخدم الماء اكثر من اي كائن. العديد من الانشطة الحياتية للانسان تحتاج الى الماء مثل التجارة و الصناعة و الزراعة و العمليات الانشائية و ايضا من اجل حياة الانسان نفسه.
بسبب التزايد السكاني في المدن و البلدات الفلسطينية تزايد استهلاك و استخدام المياه. لكن هناك بعض المعيقات التي تمنع من تزويد المياه بالكميات اللازمة لهذه التجمعات.
بعض من هذه المعيقات هي ازدياد درجات الحرارة و قلة كميات الامطار في السنوات القليلة المنصرمة. الاوضاع السياسية في المنطقة تؤثر على تزويد المياه بشكل سلبي حيث انها تقوم بتقليص استخدام مصادر المياه المتاحة و كذلك المناطق السكنية ايضا بالتالي هذا سيؤدي الى تزويد السكان بكميات مياه اقل من الكميات المطلوبة. بلدة دير الغصون هي واحدة من هذه التجمعات الفلسطينية التي تعاني من هذه المشاكل.
بلدة دير الغصون هي بلدة تم اختيارها على انها عينة ممثلة للتجمعات الفلسطينية التي تعاني من مشاكل في تزويد و الطلب و ستهلاك الماء. بالاضافة الى ذلك الازدياد السكاني و طبوغرافية البلدة تؤثر على تزويد الماء في البلدة. لهذا شبكة المياه الموجودة حاليا تحتاج الى ان يتم تحليلها لفحص مدى تاثير المشاكل التي تم ذكرها سابقا على الشبكة نفسها وسيتم اعادة تصميم الشبكة لتزويد السكان بالمياه حتى يتم تغطية الطلب على الماء باقل سعر لانشاء هذه الشبكة و باعلى فاعلية و سيتم تصميم الشبكة لتغطي الطلب بشكل فعال ل30 سنة حيث ان الشبكة الحالية تعاني من فاقد 28%.
الشبكة المقترحة سيتم تصميمها تحت عدة سيناريوهات و سيتم اختيار التصميم الاكثر فعالية الذي يحقق اقل سعر و يطابق متطلبات التصميم.
لتحقيق الاهداف المطلوبة سيتم جمع معلومات من بلدية دير الغصون و سيتم ايضا توزيع استبيان على سكان البلدة. سيتم الحصول على معلومات خاصة بالبلدة على برنامج GIS مثل مخطط الشوارع بالبلدة و مخطط الكنتور و توزيع المنازل. برنامج WaterCAD سيتم استخدامه لتحليل الشبكة الموجودة حاليا و اعادة تصميمها.
ايضا سيتم عمل مخطط مقترح لادارة مصادر المياه التي تزود منطقة الشعراوية بالمياه ليغطي العجز المائي الذي سيحصل بالمنطقة خلال 23 سنة في 6 تجمعات في منطقة الشعراوية.
العجز المائي سيتم تغطيته بمخطط مقترح يتكون من مصادر مياه جديدة (ابار مياه جوفية مقترحة) و خزانات لجمع المياه و خطوط ناقلة بين ال6 تجمعات و مضخات. هذا المخطط سيتم تجزئته الى اجزاء صغيرة حتى يسهل تصميمه و تنفيذه على ارض الواقع. تكلفة كل جزء و الوقت اللازم لانشاؤه سيتم حسابه.
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