الملخص 
الهدف من هذا المشروع هو تطبيق أدوات التصنيع (LEAN)في قطاع الأخشاب ، لأن عمليات التصنيع في هذا القطاع تولد الكثير من النفايات وكميات هائلة من الخردة ، لذلك تم استخدام هذه الفلسفة للحد من النفايات وزيادة الإنتاجية وكفاءة العمل.

تم تنفيذ بعض الأدوات الشائعة لتحقيق هذا الهدف ، مثل اداة    5S التي تساعد في العناصر التي تمت إزالتها والتي لم تعد هناك حاجة لها (فرز) ، وتنظيم العناصر لتحسين الكفاءة والانتاج (تصويب أو ضبط بالترتيب) ، وتنظيف المنطقة  من أجل تحديد المشاكل بسهولة (تألق) ، وتنفيذ الترميز اللوني والملصقات للبقاء متسقة مع المجالات الأخرى (توحيد) وتطوير السلوكيات التي تحافظ على مكان العمل منظم على المدى الطويل (الحفاظ). تم قياس الأداء قبل وبعد تقليل مستوى النفايات لضمان تحقيق دائم للتحسينات.

[bookmark: _GoBack]بعد تنفيذ أدوات 5s ، تم تنفيذ (VSM) لتقليل وقت الانتظار الضائع لعملية الإنتاج للسرير والأريكة كمنتج نهائي.

تم اعاده ترتيب المصنع والالات بداخله بسبب الترتيب  الغير مناسب والذي يعيق بيئه العمل والعملية الانتاجية من أجل تقليل الوقت المثالي للعامل وزيادة كفاءة خط الإنتاج.
ظهر تحسن جيد بعد المقارنة بين الوضع الحالي والهدف المرجو الوصول اليه 
ومن ثم ظهرت النتائج كما يلي:
 إجمالي النقاط المئوية قبل تنفيذ 5s هو 27.7٪ وبعد 62.5٪ ، النسبة المئوية غير القيمة المضافة قبل VSM للأريكة = 3 / 19.5 = 15.38٪ وبعدها 2 / 18.5 = 10.85٪.
أيضا للنوم قبل = 4 / 15.3 = 26.14 ٪ وبعده هو 3 / 14.3 = 20.9 ٪.
أخيرًا ، تبلغ كفاءة الرصيد بعد تنفيذ موازنة الخط للتخطيط 80.6٪.
