Abstract

Pharmacy System (Reach the nearest) is provides services to pharmacists and users, and the system contains many features.

The system is designed to facilitate access to the nearest pharmacy on the user's website or any other pharmacy in the city, and it also facilitates searches for medicines, the ability to display drug categories, in addition to displays all the information about the pharmacy, and the ability to know the places where medicines are available, And the opportunity to communicate with the pharmacist, and the system also provides the ability to add reminders of medication appointments.

Finally, the system makes it easier for pharmacies to operate for the convenience of the customer, helps to find what suits each party's needs, and provides accurate results that deliver better comprehensive services faster.






نبذة مختصرة

نظام الصيدلة (الوصول إلى الأقرب) يقدم خدماته للصيادلة والمستخدمين ، ويحتوي النظام على العديد من الميزات.

تم تصميم النظام لتسهيل الوصول إلى أقرب صيدلية على موقع المستخدم أو أي صيدلية أخرى في المدينة ، كما أنه يسهل عمليات البحث عن الأدوية ، وإمكانية عرض فئات الأدوية ، بالإضافة إلى عرض كافة المعلومات الخاصة بالصيدلية ، و القدرة على معرفة الأماكن التي تتوفر بها الأدوية ، وفرصة التواصل مع الصيدلي ، كما يوفر النظام إمكانية إضافة تذكيرات بمواعيد الأدوية.


أخيرًا ، يسهل النظام على الصيدليات العمل لراحة العميل ، ويساعد في العثور على ما يناسب احتياجات كل طرف ، ويوفر نتائج دقيقة تقدم خدمات شاملة أفضل بشكل أسرع.
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