الملخص

اسم المشروع بلدية نابلس اذ هو مشروع مقترح (غير قائم) ويقع وسط مدينة نابلس بجانب حديقة جمال عبد الناصر. حيث أن الهدف من التأسيس هو تجميع كافة أقسام البلدية في مبنى واحد وحل مشكلة الازدحام في المبنى القديم.
يتكون المبنى من 9 طوابق بمساحة إجمالية 991.765 م 2. يتم تصنيف غالبية مساحة البناء إلى مكاتب وغرف خدمات مختلفة ، مثل الكهرباء والماء والصرف الصحي وإدارات أخرى.
السرداب عبارة عن مواقف سيارات بمساحة 228.975 م 2. الدور الارضي يوجد به امن وصاله تحصيل رسوم وغرف متعددة ... الخ. بمساحة 228.975 م 2. بالإضافة إلى ذلك، يحتوي الطابق الأول على مقصف ، ومكتب رئيس البلدية ، وغرفة اجتماعات ... إلخ. بمساحة إجمالية قدرها 228.975 م 2 ، تليها الطوابق الثاني والثالث والرابع والخامس ، وجميعها بنفس المساحة 63.06 م 2 أيضًا تحتوي على أنواع مختلفة. غرف مثل (المسح والتخطيط والبناء والكهرباء والمياه والصرف الصحي ... الخ). واخيرا الدور السادس والسابع بنفس المساحة 26.3 م 2 ويحتويان على دراسات ومحكمة.

سيتم تحليل النماذج الهيكلية وتصميمها باستخدام برنامج ساب وسيتم التحقق من النتائج عن طريق الحساب اليدوي بالإضافة الى ذلك سيتم رسم المخططات الهيكلية المتعلقة بالهيكل باستخدام اوتوكاد
[bookmark: _GoBack]والتصميم الزلزالي     ACI318-14والسي سيتم تصميمها باء على كود ِ 
