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Abstract Body:
Items must be provided in the Abstract:
· Why do you think this project is important?  Please explain the significance of this
Project in brief.
· In your point of view what are the important aspects that should be covered in the project?
· Objective(s): In your view, please explain the main objectives of the project.
· Methodology:  Give a brief outline of the application development process.


· Note: Please deliver this abstract early to ensure that your Project has been approved by the department’s projects committee. Registration will not be done without this approval.





ملخص المشروع:



جاكارو هي لعبة تلعب بإستخدام لوح من قبل مجموعة من اللاعبين، وهذه اللعبة تجلب العديد من اللاعبين الجدد يوميا، لذلك فكرنا في تطوير هذه اللعبة وإضافة بعد المتعة لها.
اللوح الذي يستخدم في اللعبة فيه عدة فتحات، كل لاعب يمتلك 4 قطع للعب فيها ومجموعة من أوراق اللعب، ويجب على اللاعب تحريك القطع التي يمتلكها من خلال هذه الفتحات وباقي اللاعبين يحاولون منعه من هذا. أوراق اللعب تستخدم لتحريك هذه القطع، بعض الأوراق تحرك القطع حسب الرقم الموجود على هذه الورقة وبعضها تمتلك خصائص معينة. تنتهي اللعبة بتحرك جميع قطع اللعب حول اللوح كاملا وعودتها إلى نقطة البداية.
لوحنا الذي سنبنيه لبناء هذه اللعبة يتكون من مجموعة من الأضواء بدلا من هذه الفراغات لتمثيل حالة اللاعبة الحالية وقطعه التي يمتلكها. أوراق اللعب سيقوم النظام بقراءتها بشكل أوتامتيكي في هذا اللوح عن طريق جهاز لقراءة ترددات الراديو الموجودة على أوراق اللعب الخاصة بنا. 
الهدف من هذا المشروع هو جعل هذه اللعبة التي تنتشر كثيرا أكثر أهمية لاستحالة الغش في هذه الحالة. كما سيضيف مشروعنا إليها المزيد من الاهتمام والمتعة.
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