ملخص
في الماضي كان تصميم الطرق متعلقا بالاتصال بين المدن الرئيسية و البلدات الكبرى داخل الضفة الغربية في المقام الاول، بينما لم تؤخذ الطرق بين القرى بعين الاعتبار حيث كانت الميزانية المخصصة محدودة. بارتفاع الكثافة السكانية والازدياد الكبير لإعداد المركبات حديثا، تَوجب تطوير البنية التحتية القائمة وذلك تحقيقا للمتطلبات الجديدة. من الامثلة على هذا هو شارع (صانور- قباطية) الذي يعتبر شارعا هاما سيتم إعادة تصميمه. 
[bookmark: _GoBack]إن تصميم و إصلاح طريق مثل هذا يسهم في تقليل وقت و مسافة السفر من وإلى جبع و صانور ونابلس وإلى محافظة جنين. تم تصميم الشارع المذكور اعلاه خلال هذا الفصل الدراسي حيث قام فريق العمل بالتواصل مع الحكم المحلي وذلك لجمع المعلومات المطلوبة للمشروع.  إن التطوير الذي يحتويه هذا المشروع من شأنه تحسين و تشجيع التنقل لدى الطلاب و العاملين من القرى والبلدات المحيطة باتجاه محافظة جنين. 
تصنيف هذا الشارع العملي هو "collector" و طوله ٥ كيلو متر، التالي هو مشاكل تم رصدها خلال زيارة ميدانية للموقع.
ان المشروع المقترح سيساعد في حل عدة مشاكل موجودة في الشارع مثل حرم الشارع و قِصر كتف الشارع و نقص الإنارة و تصريف المياه في الشارع و وجود منعطفات افقية حادة، مشاكل في مدى الرؤية و الرصيف. 
يحتوي تصميم الشارع على مقاطع عمودية و أفقية و عرضية و حلول اقتصادية و بيئية مستدامة. تم استخدام معايير (AASHTO 2018) و((Civil 3D في تصميم الشارع، كما تم استخدام تلك المعايير في تصميم الرصيف. كخطوة نهائية تم حساب تكلفة المشروع كاملةً و تصميم النهائي للشارع.
لقد بقي الشارع اتجاهين ومسلك بكل اتجاه تبعا ل (level of service (D. تمت التحسينات في عرض الشارع كما يلي: عرض المسار 3.6 مترا، الكتف 1.5 مترا و تم استخدام daylight. التكلفة التقريبية للمشروع  هي 2.6  مليون دولار.
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