مخلص المشروع
البحث عن وظيفة يضيع الكثير من الوقت في وقتنا الحالي بالنسبة للذين يريدون الوظيفة, والأمر ذاته ينطبق على المؤسسات والشركات والجمعيات التي تكون بحاجة لموظفين, وصعوبة الأمر تؤدي بعض الأحيان إلى وضع شخص أقل كفاءة من المطلوب بسبب شح المتقدمين, وبالنهاية هذا هو الهدف من هذا المشروع, سوف نقوم ببناء نظام كامل نأمل أن يساعد في حل هذه المشكلة لكل من المتقدمين والشركات.
ما سنقوم ببنائه سوف يحتوي على كل من نظام تحديد مقابلات عمل, بحيث ستقوم الشركة الراغبة بعرض مقابلات عمل بطريقة سهلة وسريعة قد تكون على ارض الواقع او حتى من خلال نظامنا مباشرة.
بالإضافة سنوجد نظام إشعارات عالية الكفاءة ويحاكي الوقت الفعلي, بحيث يتيح لكل من المتقدمين والمقدمين على رؤية ومتابعة أخر التطورات والأخبار لحظة بلحظة.
		الهدف الأساسي من هذا المشروع هو مساعدة من يبحثون على وظيفة معينة إيجاد الشركة المناسبة لذلك والأمر صحيح من جهة الشركة أيضاً, كل ما ستحتاجه هو التسجيل في نظامنا عن طريق موقعنا أو عن طريق تطبيق الأندرويد الذي سنقدمه لتسهيل كل هذه العمليات ولكي تكون على إطلاع دائم في كل الأوقات. بحيث سيقوم نظامنا بتوفير الوقت والجهد لكلا الطرفين.

ونحن أيضا سنقدم خدمة للشركات بحيث سنقوم ببناء الجورثيم معينة لإيجاد أفضل المتقدمين لكل وظيفة, وهذا سيتم عن طريق المطابقة ما بين ما هو مطلوب بالوظيفة وبين ما هو موجود للمتقدمين المسجلين في هذا النظام. وبذلك سنقدم قائمة مرتبة لكل وظيفة عرضت على نظامنا بالمتقدمين المتاحين ونسبة المطابقة على كل موظف من الأعلى حتى الأدنى.

	 بعد ذلك تقوم الشركات باختيار عدد من المتقدمين الذين حصلوا على تطابق و تنسيق موعد لمقابلة توظيف معهم سواء بموقع فعلي او على موقعنا نفسه باستخدام خدمة اتصال ما بين المتقدم والشركة مباشرة. وسوف يتم هذا عن طريق محادثات رسمية تتم بين المتقدم والشركة للوصول إلى الموعد المناسب بالوقت والمكان المناسب.
	
سوف نقوم باستخدام اندرويد أستوديو لتطوير برنامج الاندرويد الخاص بالهواتف الذكية, أما بشأن الموقع الإلكتروني سوف نقوم باستعمال مصادر مشتركة ومفتوحة من دون استخدام بيئة معينة.

أولا سيحتاج المتقدم إلى التسجيل في الموقع "بحيث يتم تخزين بياناته في قاعدتنا" باستخدام الموقع الإلكتروني أو تطبيق الهاتف وتقديم كل المهارات والشهادات التي يملكونها. بعد ذلك سوف ينتظرون لمخاطبة الشركات المعنية وتحديد المقابلات بناء على الشاغر لكل شركة. وفي المقابل ستحتاج الشركة أيضا إلى التسجيل لدينا لتتمتع بكل ميزاتنا. 
 سوف يقوم نظامنا باختيار آلي باستخدام الالجورثيم أفضل المطابقات ما بين الوظيفة المعروضة والمتقدمين لدى نظامنا وتقديم النتائج مباشرة للشركات المعنية ومن ثم يقوم النظام بتسهيل عملية تحديد المقابلات وقد يقوم أيضا بالمقابلة إن تطلب الأمر.
              
