تصميم شبكة كهربائية للجزء الشمالي من الضفة الغربية لفلسطين مع الأخذ بعين الاعتبار فروع جديدة


قام هذا المشروع بدراسة تصميم وتحليل شبكة كهربائية للجزء الشمالي من الضفة الغربية ، وعلى وجه الخصوص مدن (جنين وطوباس وطولكرم) التي ستشتغل من محطة الجلمة الفرعية في مدينة جنين ومدن (نابلس ، سلفيت ، وقلقيلية) ، والتي سيتم تزويدها من محطة صرة في مدينة نابلس.


سيسعى هذا المشروع للحصول على أفضل الخيارات لتصميم شبكة الطاقة والتحليل للحصول على أفضل أداء ، وتقليل خسائر الطاقة وتحقيق أفضل المكافآت الاقتصادية ، ودراسة توازن القوة الحقيقية والقوة التفاعلية وتصحيح عامل القدرة ، وتدفق الحمل، سيتم استخدام برنامج ETAP 

في هذا المشروع ، نهدف إلى تصميم شبكة كهربائية متكاملة ذات جهد قياسي ، وفقدان منخفض للطاقة ، وطاقة كهربائية عالية الجودة ، وموثوقية عالية ، ومستوى جيد من الجهد ، وتكلفة إرسال منخفضة.
سيتم توضيح هذا المشروع من خلال تصميم أول شبكة كهرباء الجلمة ، ثم تصميم شبكة كهرباء صرة ، ثم الربط بين هاتين الشبكتين.
في هذا المشروع سوف ندرس العديد من التصاميم المختلفة لكل من الشبكة الكهربائية (الجلمة صرة) لاختيار أفضل تصميم فني واقتصادي.
الخسائر في الطاقة عالية جدا في الضفة الغربية ، وهو مصدر رئيسي للخسائر الفنية نتيجة لعوامل الطاقة المنخفضة الموجودة في الضفة الغربية. تنتج الخسائر غير الفنية من اللصوص والفواتير غير المسددة وأي طرق أخرى غير قانونية للوصول إلى الشبكة.
إن قدرة المحطات الفرعية ستكفي الضفة الغربية في فلسطين لمدة سنتين على الأكثر ، ومن ثم يجب أن توجد مصادر أخرى لتغطيةعجز الكهرباء. يمكن أن يكون أفضل مصدرمشاريع الطاقة الشمسية ، لأن ذروة استهلاك الطاقة في الأراضي الفلسطينية يحدث في أوقات الصيف
في الماضي ، يتم تغذية بعض الأحمال في الشمال مباشرة من 161 كيلو فولت في داخل إسرائيل مثل طولكرم وقلقيلية. نفس الشيء مع جنين وطوباس مزودان بمغذيات 33 كيلوفولت من بيسان في إسرائيل. ولكن في الآونة الأخيرة ، تم تزويد جنين وطوباس بمغذيات سعة 33 كيلوفولت من الجلمة ، في حين تم تزويد مدينة طولكرم ب 22 كيلو فولت من الجلمة.
لقد تم تحديد معاييرنا في هذا المشروع من خلال حمولات المدن ، والحمل الموسع في المستقبل ، لذا فإن دراستنا تغطي الحاجة إلى الكهرباء للسنوات الثلاث القادمة.
وقد ناقش المشروع قضية مهمة في فلسطين ، حيث تعاني فلسطين من نقص في الكهرباء ، ويدرس هذا المشروع التصميم الأمثل للشبكة الكهربائية لثلاث مدن في فلسطين  وهي جنين وطوباس وطولكرم.
الشيء المميز في هذا المشروع هو أنه يدرس توزيع الشبكة الكهربائية في جنين وطوباس وطولكرم التي سيتم توفيرها بالكهرباء من محطة فرعية جديدة (محطة الجلمة الفرعية).
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